

REDACCION
ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Extranjero, un año... 36'00

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Sr. Juan Gancio, cf., y Máximo, m.
SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Hilarión, ab., y Ursula vg. y mr.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE
Aprobada y bendecida por Su Santidad

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús, miel por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y para demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que las familias guarden las costumbres cristianas.

RESOLUCION APOSTOLICA
Procurar implantar en la familia las costumbres cristianas.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Carmen, en San Juan del Puerto.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de Nazareth. A las ocho exposición, y reserva á las once.

Tarde á las cuatro menos cuarto exposición, y reserva á las siete y media.

Iglesia de San Miguel
Por la tarde á las cinco y media continúa la novena de Sta. Teresa de Jesús.

NO HUBO NADA

Durante la semana transcurrida desde que se reanudaron las sesiones de las Cortes se ha puesto de relieve una vez más lo que días atrás declamamos respecto al abuso de la palabra que en ellas suelen hacer los que tienen derecho á hablar allí.

Ha habido eso que llaman debate político, promovido por el señor Conde de Romanones, y que aun cuando tuvo por pretexto un asunto relacionado con la Hacienda, no fué su objeto resolver ninguna cuestión económica, sino una cuestión de política menuda; por eso se llamó debate político.

El intento del señor Conde de Romanones fué coger al Gobierno en contradicción, poner en aprieto al Sr. Maura y al Sr. Besada, enzarzar unos con otros á los ministros y ex-ministros, á ver si por ahí venía la caída del Ministerio.

En eso se ha gastado una semana, que ha sido una semana perdida para el señor Conde de Romanones. Ahora se habrá convencido de que si él es sagaz y sumamente ducho en ardid parlamentario, todavía hay quien le gane.

El travieso exministro repasó presupuestos anteriores, amontonó y comparó cifras, pensando que no había más sino declararse fracasado el Gobierno y presentar la dimisión sobre la marcha. Si él sabe de arte de citar cantidades de los presupuestos, saben igualmente los conservadores. El Sr. Maura se sonrió al ver el calor con que, armado de la artillería de las cifras, peroraba el señor Conde, y en vez de contestarle, dijo, por supuesto entre líneas, que no iba á perder el tiempo en semejante tarea, añadiendo que lo haría con gusto si lo dicho por él lo hacía suyo el Sr. Moret.

Habló el Sr. Moret, pero fué para llegar al fin á convenir con el señor Maura en varios puntos importantes, y para manifestar que estaba dispuesto á ayudar al Gobierno en la senda por éste trazada. En fin, que hablando se entendieron. Las cifras citadas por el Sr. Maura no concordaban con las del señor Conde de Romanones, y el Sr. Moret no quiso hacer suyas las últimas. Lo que hizo lo cuenta Azorín en estos términos:
«Se levantó el Sr. Moret. El jefe de

los liberales no se decidió del todo á salir garante del botiburrillo número del conde de Romanones. En general—vino á decir—creo que estas cifras son exactas; pero suele ocurrir en estos casos que siempre hay alguna confusión.»

A lo que añade El Universo la siguiente glosa:

«Cuando Selgas era joven fué destinado en Hacienda (destino el más á propósito para un poeta), y recibió de su jefe inmediato el encargo de hacer una cuenta muy larga; la suma de innumerables sumandos.

En vano intentó el autor de La Primavera y el Estío sacar aquella cuenta. Al tercer sumando ya estaba equivocado y perdido.

Al fin pensó: ¿Quién ha de leer esto ni comprobar esta suma? Porque para el insigne Selgas era inverosímil que alguien perdiese su tiempo en semejantes fruslerías. Y fué, y puso debajo de la columna de sumandos la cifra que le pareció, y la entregó al jefe.

Al poco rato suena el timbre; era el jefe que llamaba á Selgas.

Acude Selgas, y el jefe muy admirado, le dice:

—Pero, hombre, ¿qué suma me saca usted aquí? Yo saco ésta. Y mostraba al funcionario una suma muy distinta.

Selgas, sin inmutarse, dijo:

—La de usted, la de usted es la que está bien.

—¿Cómo la mía? Pero ¿es qué usted no ha hecho la suma?

—Sí, señor, que la he hecho—respondió el poeta—; pero la he hecho... á ojo...

Es lo que el conde de Romanones podrá decir á Moret, ó esto otro:

—Mis cifras son exactas; pero con alguna confusión.»

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Bulgaria intransigente

El príncipe Fernando ha recibido de Austria y Alemania la seguridad de que será reconocida la independencia de Bulgaria, poniendo como condición previa de dicho reconocimiento la restitución del ferrocarril apropiado.

Los agentes diplomáticos alemán y austriaco, al exponer los propósitos de sus Gobiernos, han manifestado que no es suficiente una declaración verbal y que sólo se satisfarán con la restitución de los ferrocarriles y el pago de una indemnización proporcionada.

Peró los ministros búlgaros han contestado que á ningún precio accederán á la restitución de los ferrocarriles y que presentarán la dimisión si el príncipe Fernando, impaciente por hacer reconocer su título de zar, se decidía á dar satisfacción á Austria y Alemania.

El periódico palaciego el Uremijd considera innecesario el reconocimiento por las potencias de la independencia de Bulgaria. Dice que la nación ha proclamado su independencia con sus propias fuerzas, arrojando los peligros de una sangrienta guerra.

Con este acto ha conquistado en justicia su independencia; pedirle más sería un abuso.

Las potencias deben reconocer el hecho consumado, y si no lo hacen ahora, tendrán que hacerlo tarde ó temprano.

Sigue el «boycottage»

contra Austria

Este movimiento, que de un modo tan enérgico se inició en Constantinopla contra los géneros austriacos, se extiende á Siria, á Smirna, á Salónica y á los Dardanelos.

Al entrar el otro día el vapor co-

rrero austriaco en el puerto de Jaffa, los agitadores políticos convencieron á los descargadores del muelle de la necesidad de boycotar el barco.

Se verificó el desembarco de los pasajeros y de la correspondencia, pero el populacho se dirigió á la estafeta austriaca con objeto de destruir las sacas de correspondencia.

Inquieta mucho en Viena la actitud de Alemania, que se ocupa activamente en sacar partido del boycottage contra las mercancías austriacas é inaugura nuevas empresas comerciales.

El Gobierno austriaco ha dirigido enérgicas reclamaciones á la Puerta para defender su comercio en Turquía, que asciende á más de un 20 por 100.

Un tratado secreto

El Desnilist, periódico demócrata de Belgrado, publica el texto de un Tratado secreto que supone concertado entre Austria y Bulgaria.

He aquí los tres artículos del Tratado:

1.º El Gobierno de Francisco José autoriza al príncipe Fernando para declarar á Bulgaria reino independiente y promete mantener la dinastía de los Coburgo en el trono búlgaro.

2.º Si sobrevienen conflictos después de la proclamación de independencia y de la anexión de Bosnia-Herzegovina, el príncipe Fernando prestará su apoyo á Austria-Hungría.

3.º Los Gobiernos austriaco y búlgaro trabajarán de acuerdo para arreglar todos los asuntos de la Península balcánica.

Preparativos militares

Noticias de distintas procedencias indican que los preparativos militares no cesan.

El Gobierno de la Sublime Puerta ha dispuesto la inmediata movilización del cuerpo de ejército de la Anatolia.

Dicen de Getigne que los emigrantes bosnios y herzegovinos celebraron una reunión en Nikish, bajo la presidencia de Socsitch.

Acordaron hacer la guerra de guerrillas en las provincias anexionadas, con objeto de obligar á Europa para que intervenga en el conflicto.

Además decidieron entrar en relaciones con el comité insurreccional de Belgrado, entregando Socsitch 100.000 coronas para la compra de armas y municiones, que se repartirán inmediatamente entre los conjurados.

El Gobierno húngaro publicará un decreto prohibiendo toda salida de armas y municiones del territorio nacional.

Todos los buques que descienden por el Danubio están sometidos á una visita de inspección en extremo rigurosa para evitar el contrabando de guerra.

Respecto al reconocimiento de la independencia de Bulgaria, parece que existe entre Austria y Alemania el acuerdo de que para ello precisa que Turquía y Bulgaria se convengan respecto á la cuestión de los ferrocarriles orientales.

LA DESPOBLACION DE LOS CAMPOS

EN ALEMANIA

Se deplora en España, y sin justo motivo la despoblación de los pueblos y aldeas, cuyos habitantes, acosados por el hambre, emigran en masa los más y huyen á las grandes poblaciones los menos.

No es España la única que sufre esa enfermedad de los tiempos modernos; ahí están Francia y Alemania, y especialmente ésta, que la sufren en mayor proporción que nosotros. En Alemania son tan grandes los progresos que hace de día en día la despoblación de las campiñas, que para los economistas y hombres de Estado ha llegado á constituir una preocupación seria.

Esta transformación de Alemania, donde durante dos siglos la vida rural ha sido preponderante, es, sin

duda, uno de los crueles resultados de la guerra franco-prusiana y del desenvolvimiento altamente rápido de la industria y de los negocios de este país.

Hoy día, en muchas partes del imperio, las grandes ciudades encierran la mayoría de la población, mal que tiende al aumento.

El 1871, los pueblos de menos de 2.000 habitantes representaban un 60 por 100 de la población del imperio; en 1903, la relación no era más que de un 48'50 por 100. En ciertas regiones y provincias Westfalia, Oldemburgo y reino de Sajonia, la población rural, por decirlo así, ha desaparecido, pues apenas llega al 25 de la población total. La situación es gravísima—sobre todo en Sajonia; cerca de un tercio de la población está reconcentrada en las ciudades de Dresde, Leipzig, Chemnitz, Planen y Zwickau, y más de la mitad en las ciudades de 10.000 habitantes.

En los distritos de las grandes ciudades, cuyos habitantes no están incluidos en los empadronamientos de las poblaciones vecinas, se ha visto en cinco años—1900 á 1905—que la población aumentó en proporciones colosales—de un 75 á 80 por 100, y en ciertos casos, en un 200 por 100—y so o conocidas y superadas en el Norte-América.

Los estadistas alemanes pretenden atajar el mal por medio de leyes y reglamentos, y se habla también de otros tópicos más ó menos enérgicos, más ó menos acertados; pero el asunto no es de fácil resolución; es de esos males que caminan de mal en peor y de los cuales mueren los pueblos, si no logran desembarazarse á tiempo de ellos.

DR. TRAVELLER

Cuento baturro

Llegóse un baturro á la puerta de un convento de Franciscanos.

—Vive aquí el P. Francisco?—preguntó al lego de la portería.

—Aquí—le respondió éste—todos somos Padres Franciscos.

—Uno que es así... gordico, pequeñico.

—Si no dice usted más! Aquí hay varios gordicos, pequeñicos.

—¡Rediez!—exclamó el baturro un poco impaciente,—juno que parece tontol

—¡Ay, hijol!—le replicó el Frailecico con burlesca sonrisa,—¡aquí todos parecemos tontos!

La Accion Catolica en el Mundo

La separación en Argel

El gobierno jacobino de Francia acaba de poner sus manos pecadoras en las iglesias de Argel, inventando sus bienes, primera diligencia de la explotación. La persecución en aquel país no es sólo un delito de carácter religioso ni sacrilego, sino un crimen de lesa patria, porque la iglesia argelina ha sido uno de los principales elementos de civilización y de penetración en aquella colonia. Los radicales franceses, completamente demetados, llevan á su patria al borde del abismo. Bien lo vé, y bien se sonríe al verlo, el emperador de Alemania.

Peró con ser tan odiosa esta persecución por su propia injusticia, lo es más si se repara en las circunstancias que la acompañan. En efecto: la separación de las Iglesias tal como la entienden los jacobinos, es sólo separación de la Iglesia Católica; á los demás cultos apenas se les molesta. Lo que interesa es vejar á la religión católica, que es la de la mayoría de los franceses. Ahora en Argel se ha aplicado la ley de separación con toda severidad á los católicos y con suave condescendencia á los judíos; á los árabes no se les ha molestado en lo más mínimo. Los agentes de Clemenceau se han detenido respetuosos ante las mezquitas. Son unos valientes.

Y, sin embargo, las mezquitas tienen bienes cuanuosos llamados habús, que administran los santones. Recreitamente se ha constituido en Argel una Asociación censual mahometana, dispuesta á defender á todo

trance la posesión de los bienes por los establecimientos religiosos. Ante esta decisiva actitud, el gobierno francés ha sentido un miedo cerval. Las lecciones de Fashodá y de Casa Blanca parece que le invitan á la mayor prudencia. Por eso inventaría groseramente los bienes de las iglesias católicas, y con mayor lenidad los de las sinagogas hebreas; pero al pasar por las puertas de las mezquitas dice como el loco cervantino: «Guarda, que es podenco.» ALVAR FÁNEZ.

REFORMA IMPORTANTE

El proyecto de alcoholes

En la reforma de la ley de alcoholes aprobada en el Consejo de ministros celebrado ultimamente se reducen á uno los dos impuestos de fabricación y consumo, pero manteniendo el margen de treinta pesetas de recargo para el alcohol industrial sobre el vínico.

El impuesto se fija en 40 pesetas para el alcohol de vino y 70 para el industrial.

La Hacienda pide que se le garantice el tipo de recaudación ofrecido, estableciendo para el caso de que no llegase á la cifra declarada un tanto por ciento de compensación.

Se establecen patentes para las fábricas de licores, variando aquéllas de 500 á 5.000 pesetas.

El espíritu del proyecto de reforma responde á las reclamaciones hechas por los productores.

De Barcelona.

EL VIAJE DE LOS REYES

Según noticias particulares recibidas de Madrid, el gobierno trata de organizar un tren especial, en cuyo caso los Reyes entrarán en esta ciudad en la tarde del expresado día 22.

La regia comitiva se dirigirá desde el apeadero á la Capitanía general, pasando por el paseo de Gracia, plaza de Cataluña, Ramblas y paseo de Colón.

SS. MM. ocuparán probablemente el carruaje del Alcalde, yendo montados, junto á los estribos del mismo, el capitán general el jefe del cuarto militar del Rey.

Día 23.—Por la mañana: «Te-Deum» en la Catedral y visita á la Diputación y al Ayuntamiento.

Por la tarde: «garden party» en la terraza de la finca «El Laberinto», que el marqués de Alfarrás posee en Horta, y excursión al Tibidabo.

Por la noche: función de gala en el Gran Teatro del Liceo.

Día 24.—Por la mañana: visita de fábricas.

Por la tarde: recepción en corte en la Capitanía general y recepción de los estudiantes.

Día 25.—Fiesta escolar: corrida de toros, con «carroussel» por la guardia municipal.

Por la noche: gran baile de gala en el palacio del marqués de Robert.

Día 26.—Visita á las obras de la reforma: regatas á la vela; almuerzo en el «Mundial Palace», presidido por el Rey; visita á las obras del puerto; entrega de la bandera de combate del crucero «Cataluña», bordada y costada por distinguidas damas de esta ciudad; festival de coros en el Palacio de Bellas Artes, y concierto en el Palacio de la Música Catalana.

Día 27.—Excursión á Montserrat.

De regreso de esta excursión, SS. MM. marcharán á Zaragoza, volviendo Don Alfonso á Barcelona dentro de tres ó cuatro días, ó sea el último de este mes ó primeros del próximo.

En esta segunda etapa del viaje del Rey, los dos actos fundamentales que integrarán su programa son la excursión que podríamos llamar del Llobregat y la del litoral y Vich.

La primera durará probablemente dos días, visitando el Rey varios centros industriales de Manresa y la cuenca del Cardener, y las minas de Figols y La Poble.

El vaje se efectuará desde Manresa á Puigreig y Guardiola en automóvil, y de este último pueblo á Olvan en tren.

Don Alfonso y su séquito se dirigirán en automóviles desde Olvan á Berga, Figols y Poble de Lillet, regresando después á Barcelona por San Feliu de Saserra, Aviñó, Artés, Monistrol de Calders, Castellar y Sabadell.

La excursión del litoral parece que la

emprenderá el Rey después de la visita a la fábrica de los Sres. Sedó y Compañía, dirigiéndose desde Martorell a Canet de Mar, en donde visitará el santuario de Ntra. Sra. de la Misericordia, é irá a pernoctar en el castillo de Santa Florenina, propiedad de D. Ramón Montaner.

Al día siguiente, Don Alfonso recibirá en Arenys de Mar a los Alcaldes y personalidades de la comarca, y visitará la Exposición de industrias locales y la Real Escuela de Avicultura, de D. Salvador Castelló, yendo después a Vich, desde donde regresará a Barcelona.

Han fondeado en este puerto los cruceros «Carlos V», «Cataluña» y «Princesa de Asturias», que han venido con motivo de la próxima visita de los Reyes a esta ciudad.

INFORMACION

La Tesorería de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:
D. Juan Bta. Llori, 305'60 pesetas.
D. Rafael Fuster, 5'9'30.
D. Salvador Martí, 96'30.

Ayer lunes terminó en la parroquial iglesia de San Juan Bautista, de la vecina ciudad, el solemne Novenario que la Archicofradía Teresiana ha dedicado a su Patrona, Santa Teresa de Jesús.

Los sermones han estado confiados al orador sagrado Dr. D. José Viñas, quien con su elocuencia evangélica, ha sabido atraer gran concurso de fieles que han llenado todos los días aquel templo.

Durante la tarde del pasado domingo llamó la atención de varias personas un vapor de la «Sociedad Anónima de Navegación Trasatlántica», de Barcelona, que demoraba, por entre E. y SE., a unas catorce millas de nuestra costa, y el cual parecía no era dueño de sus movimientos, pues iba gareté.

Cerrada ya la noche, veíanse en igual demora los faroles de dicho buque, de todo lo cual parece no es aventurado inferir le ocurriese alguna importante avería en sus aparatos vaporizadores, motor ó propulsores.

A causa de haber sufrido una recaída en la dolencia que le aqueja, ha demorado su regreso a esta ciudad el Gobernador civil, Sr. García Aliz.

En la mañana de ayer ocurrió en la estación de Valencia un triste suceso que impresionó hondamente a cuantas personas lo presenciaron.

El joven José Salvadó Farnés, de 17 años de edad, natural de Horta, empleado en la vía, estaba prestando cierto servicio que le habían encomendado, cuando fué derribado por el coche de un tren de maniobras que le pasó por encima del pie, magullándosele horriblemente.

A los gritos de dolor del herido acudieron sus compañeros, siendo conducido al Santo Hospital en donde fué curado por los médicos Sres. Aymat, Soler (D. Agustín) y Cuchi.

De momento se pensó en amputar el pie lastimado, pero en la consulta que por la tarde celebraron los expresados facultativos se acordó esperar un par de días antes de recurrir a aquel extremo.

Anteayer se celebró en la Plaza de Toros el anunciado Festival á beneficio de los asilados de la Casa de Beneficencia. Asistieron al espectáculo como un millar de personas, no siendo por tanto muy favorable el resultado obtenido.

En una taberna de la plaza de San Pedro armaron anoche gran algazara varios gitanos de los dos sexos, cantando y bailando por todo lo alto.

Los vecinos agradecerán á la autoridad ponga coto á tales excesos.

Ayer mañana llegó hasta cerca de la boca del puerto el vapor «Federico Salinas» que salió de Barcelona para Gandía y que durante la madrugada del lunes sufrió la rotura de un cigüeñal de la máquina al estar frente Villanueva. Al mediodía llegó de Barcelona un vaporcito que lo tomó á remolque.

Una numerosa brigada está abriendo los hoyos y llevando á cabo los demás trabajos en el montículo del Olivo, para la Fiesta del Arbol que como hemos dicho, tendrá lugar el próximo domingo.

El domingo disfrutamos de un tiempo magnífico con temperatura muy agradable, pero ayer sobre las seis de la mañana estuvo lloviendo durante buen rato, reproduciéndose por la noche la llovizna.

Tartanas nuevas y de lance para vender, en la guarnicioneria de Francisco Fiol.

Correas de todas clases para motores, especialidad en cinuronés.

Hállase vacante la plaza de Farmacéutico titular de Horta, dotada con el haber anual de 500 pesetas. El plazo para presentar solicitudes los que aspiren á ocuparla es de 20 días.

Se encuentra en Barcelona el notable publicista D. Gonzalo de Reparaz.

El ministro de la Gobernación dedicó el domingo por entero á trazar el plan de la campaña sanitaria que va á seguir para prevenir la invasión del cólera en España.

Por la autoridad militar se ha concedido licencia para navegar en buques mercantes nacionales y extranjeros á Luis Doménech Martí, de la zona de Tarragona.

Casa Ayné música religiosa aprobada (Misas, motetes, gozos, trisagios, etc.) Gran surtido en *Sardanas* novedad. Curso completo sofoe, *Sabatés*. Pianos y harmóniums superiores y económicos. Alquileres.—Rambla San Juan, 48.

Leemos en el *Diario de Tarragona*: «En esta ciudad hace dos días se ha desarrollado una enfermedad de cólicos y vómitos de los que han sido víctimas familias enteras, habiéndose desarrollado en gran escala en la residencia de una comunidad religiosa de monjas, donde llegó á haber 22 atacadas de la misma enfermedad.»

Se cree que estos cólicos y vómitos se deben al uso de la velina no solo en la carne si que también en los embutidos».

Se ha concedido la Gran Cruz de Alfonso XIII al orador sagrado P. Luis Calpena.

En la Sección de Vigilancia municipal han sido depositados unos rosarios hallados en la vía pública la noche del miércoles último, los que serán entregados á la persona que acredite ser su dueño.

Muy en breve se reanudarán las obras para la terminación del Puente de Mianes en la carretera provincial de Amposta á la de Tarragona á Castellón. El contratista se propone imprimir á dichas obras gran actividad para poder terminarlas á fines del próximo mes.

Le *Gaceta* ha publicado una Real orden dirigida á los Gobernadores civiles encargándoles examen en los presupuestos municipales que se están formando las consignaciones para servicios de higiene, y vean si son base suficiente para atender á los gastos probables de una campaña sanitaria; añadiendo que si se trata de presupuestos ya autorizados, prevengan á los Ayuntamientos que procedan con toda urgencia á la formación de un presupuesto extraordinario,

Presidido por el general de división señor Torreblanca, se celebró el domingo en Reus, el concurso hípico en la nueva pista levantada en la plaza de Riego, de los extramuros de la población.

En la primera prueba ganaron el primero y segundo premio, respectivamente, el profesor de equitación Sr. Martí y el capitán Sr. Solano.

En la segunda ganó el único premio el teniente Sr. Sánchez.

Y en la tercera, por parejas, el teniente Sr. Moliné y el profesor Sr. Martí.

En la tribuna se hallaba el alcalde y una comisión de concejales.

Numeroso público presenció las pruebas.

A pesar de que pesa en los actuales momentos sobre don Juan Vázquez de Mella una obra muy activa de trabajos literarios y políticos, cediendo á las instancias de los organizadores, y por tratarse de una campaña cuyos fines eminentemente patrióticos merecen todas sus simpatías, ha aceptado la presidencia de una de las secciones del Congreso Africanista de Zaragoza.

El discurso que pronunciará el señor Mella en dicha sesión tendrá indudable resonancia, pues el eximio orador cree que conviene adoptar una orientación completamente distinta de la que se ha seguido hasta la fecha en los problemas de Marruecos.

De Sevilla comunican que el Juzgado militar ha elevado á plenario la sumaria por el asesinato de dos guardias civiles en Valenzuela.

A los autores del crimen del cual se acusa á seis gitanos, les pide el fiscal doce penas de muerte.

Telegrafía el corresponsal del *Correo Catalán*:

«Mientras las notas oficiosas dicen que hasta Diciembre no se sabrá la resolución que recaiga en el negocio de la construcción de la escuadra, según datos fidedignos de los centros bursátiles de París y Londres, se ha descontentado ya la noticia de que la casa inglesa Vickers ha ganado la batalla, y partiendo de esta base se han constituido ya grupos financieros para realizar las obligadas especulaciones.

Habla realmente muy poco en favor de la seriedad de nuestro país este hecho de que un fallo que ha de otorgarse en España y cuyas deliberaciones previas se ha dispuesto que sean secretas, se conozca en el extranjero con un trimestre de anticipación.»

Ayer llegaron á Barcelona en tren especial, las fuerzas del escuadrón de Escolta Real y el zaganete de Alabarderos.

Ha fallecido en la Corte el general de brigada, D. Julio Moló, que se hallaba en la escala de reserva. (R. I. P.)

Un despacho de Granada dice lo siguiente:

«Telegráficamente se ha recibido la noticia de que la Sociedad General Azucarera Española se niega á subir el precio de la remolacha.

Los labradores están indignadísimos y se aprestan á defenderse.»

Otro telegrama de Granada dice que los diputados por aquella capital señores La Chica y Rodríguez Acosta, en vista de la actitud de la Sociedad Azucarera, han presentado la dimisión del cargo de consejeros de la misma.

Esta conducta es muy elogiada. Reina entre los labradores gran excitación y se espera que tomen acuerdos graves.

—Véase anuncio en la cuarta plana, «Gran Manufactura».

Ha llegado á Madrid el jefe de la casa Krupp, hermano del Príncipe Bülow, habiendo conferenciado con el ministro de Marina.

Procedente de Lérida, anoche llegó á nuestra ciudad el señor Marqués de Casa Pacheco, que se propone visitar los monumentos notables de Tarragona.

El citado señor es próximo pariente del Secretario de este Gobierno civil, Sr. Gómez Placent, y se hospeda en la Fonda de París.

De Bilbao telegrafían que la Cámara de Comercio de aquella capital, en una reunión que ha celebrado, acordó la constitución en España de sociedades que fomenten el comercio con América.

En la isla holandesa de Walcheron, situada entre el mar del Norte y las bocas del Escalda ha sido descubierta una fuente de aceite mineral, la que según el análisis verificado es de una riqueza inmensa.

Un periódico de París ha publicado un telegrama en el que se anuncia la muerte del emperador Menelik de Abisinia, añadiendo que el hecho había ya provocado en el país grandes acontecimientos. Oficialmente no se ha confirmado aun la noticia.

Fumad el papel «Job» ó dejad de fumar.

Pedilo en todos los Estancos. Depósito: Mayor, 24, Reus.

Telegrafían de Bilbao que con motivo de la inauguración del vapor «Gallegota Mundial», escuela de pilotos agregados, propiedad de la Compañía naviera de Sota Aznar y C.ª, se ha celebrado en el santuario de Begoña una solemne función religiosa en la que ha tomado parte el orfeón.

A las dos de la tarde se celebraba un banquete en el restaurant Amparo, asistiendo la oficialidad del buque, los alumnos y los capitanes de los demás buques de aquella compañía surtos en la ría.

Ha sido abierto al servicio público el cable español entre Ceuta y Malaga, estableciéndose conferencias telegráficas á tarifa reducida; esta mejora ha sido acogida con general aplauso, pues habrá de contribuir mucho al fomento de toda clase de relaciones entre España y Marruecos.

La guardia civil de Vigo ha detenido á un agente clandestino de emigración, llamado Francisco Blanco.

El detenido desempeña la alcaldía de Bayona.

Las fuerzas vivas de Béjar protestan de las disposiciones ministeriales de Guerra, encargando los paños para la reforma de los uniformes á una casa de Alemania, con lo cual se perjudica grandemente á la industria de aquella población que es la que surtía de paños para uniformes.

—La Actividad, por acuerdo de su Consejo de Administración, efectuó el día 2.º próximo pasado el Depósito previo de garantía de **Doscientas mil pesetas**, que prescribe la Ley de Seguros, en el Banco de España y á disposición del Excmo. señor Ministro de Fomento. (Véase el anuncio de 4.ª plana.

UN MISTERIO

Con este título publicó días atrás *El Universo* lo siguiente:

Curiosa campaña la que han emprendido los periódicos solidarios de Cataluña, especialmente los de la izquierda ó republicanos, á propósito del entierro de Salmerón.

La sustancia de toda ella es que el pueblo de Madrid no ha tributado al cadáver y memoria de D. Nicolás el homenaje que era debido á sus méritos y calidad, y que la causa de semejante desvío *hisco y despreciativo*, dicen los solidarios es el amor del finado á Cataluña y su jefatura de la Solidaridad.

Este argumento es repetido hasta la saciedad en artículos editoriales, sueltos, gacelitas y aun en caricaturas más ó

menos picantes. *La Campana de Gracia* trae una que figura el escudo de Madrid, con el aditamento de estar el oso sobre un montón de periódicos madrileños, y junto á un velador con botella y cañas de manzanilla, y cantando que nada le importa una higa, fuera de toreros, actrices, infundios y credenciales, debajo del noble escudo madrileño, así desfigurado y caracterizado, se lee: *El pueblo de Madrid en el entierro de S. Imerón.*

De donde resulta que cuantos madrileños no asistimos al entierro de D. Nicolás Salmerón nos abstuimos por estar tocando la guitarra y bebiendo manzanilla. Según *La Campana de Gracia*, en Madrid sólo se piensa en *infundios*; sin duda el chistoso periódico catalán se ha trasladado á esta corte.

Pero es lo cierto que el tópic de que Salmerón fué un grandísimo hombre y que por su cariño á Cataluña no ha sido tan honrado en Madrid como se merecía, hace su camino en Barcelona, y que no sólo los izquierdistas, sino hasta los derechistas, esto es, los solidarios católicos y conservadores, arrastrados por la corriente, van creyendo en él.

«También es recia cosa—exclama un catalán tan ilustre y tan amante de su patria chica como de la grande, que es España, y de la universal, que es la Iglesia, cual el doctor Sardá y Salvany—esa del catalanismo oficial... Le van saliendo al infeliz unos santos ó santones, ó tales los va haciendo él con sus aparatosas apoteosis, que no parece sino que quiere tenerse muy bien ganada la fama de sospechoso en materia de religión.

«Ayer era Pi y Margall, el público y descarado ateo... Estos días ha sido Salmerón, el librepensador impenitente, quien ha merecido glorificaciones de muchos de nuestros hermanos católicos catalanistas. ¡Vaya unos católicos!

«Ahí es nada el derroche de telegramas y pesames, de coronas y artículos con que han honrado al enemigo de su Dios y su Cristo, y por tanto, enemigo de nuestra tierra catalana, que aún no ha querido dejar de ser fiel á su herencia y abolengo de hija de Cristo y de Dios.»

Y después de atinadísimas consideraciones sobre este tema, concluye así el insigne propagandista católico:

«Por otra parte, ni el ateo Pi y Margall ni el anticatólico Salmerón hicieron nada por Cataluña que pueda justificar las aparatosas apoteosis de que les han hecho objeto ciertos catalanistas. Su política y sociología no eran regionalistas en rigor, ni siquiera nacionales; eran cosmopolitas. Eran ellos, como su secta, públicos despatriados, si con su filosofía querían ser conscientes. El primero, con ser catalán, había hasta olvidado el habla hermosísima de nuestra tierra; el segundo, andaluz, apenas la comprendía.

Todo el sacrificio que este último hizo por Cataluña fué ¡pasmense ustedes! dejarse elegir diputado por Barcelona en competencia con Lerroux, que fué quien, en verdad, le hizo salir de las urnas, y dejarse luego nombrar jefe de la minoría solidaria en el Congreso, haciendo pasar por esa tristísima situación á los monárquicos de la Solidaridad, que bien merecido lo invieron por haberse ido del brazo con tan malas compañías.

Uno y otro dejan en pos de sí en nuestra pobre España de rastro de abominable labor sectaria, que la Historia juzgará con merecida severidad, aunque no tanta como la que merecen los malos españoles y malos catalanes que siendo ó llamándose católicos han hecho todo lo posible por abonarla y enaltecerla y darle aura de popularidad.

Afirmamos con toda convicción, aunque tal afirmación nos despedace el alma, que, de seguir así las cosas, más daños habrá padecido el catolicismo en el pueblo catalán, de esas abominaciones catalanistas, que no de las tan ponderadas del odioso centralismo.

«Devuelva Dios Nuestro Señor el sano juicio y buen sentido práctico á quienes hoy parecen haberlo tan completamente perdido!»

Y á la vez que el ilustre sacerdote católico, tan conocido siempre por su cariño á Cataluña como por su celo por la gloria de Dios, se expresa en estos términos, el rotativo republicano y clerofobo de Madrid rompió con los solidarios catalanes diciéndoles, entre mil lindes, que «le va pareciendo sospechoso tanto griterío, tanta pompa fúnebre, ese prurito de aparecer los primeros en el funeral». Y por eso tener ya ensartando cuanto se le ocurre.

Es decir, que al doctor Sardá le va pareciendo sospechoso el catalanismo solidario por sus alardes de duelo á Salmerón; y por lo mismo le va pareciendo también sospechoso el mismo catalanismo solidario al diario clerofobo y republicano de Madrid.

«No es curiosa esta coincidencia? ¿Y no expresa de un modo muy elocuente la confusión, la sombra que envuelve todavía á la Solidaridad Catalana, á pesar del tiempo que lleva funcionando como fuerza ó partido político y del indiscutible talento de sus oradores y propagandistas?»

Ni á los católicos de Cataluña puede satisfacer el culto á Salmerón, librepensador impenitente, como dice muy bien el Dr. Sardá, ni se comprenden los recales de los librepensadores madrileños por ese mismo culto al santón del librepensamiento.

La Solidaridad es una suma; pero se pueden sumar cantidades heterogéneas. Si la Solidaridad no tuviese otro objeto que conseguir la descentralización regional, se comprendería que para este fin concretísimo se aliaran gentes de las más diversas procedencias y de las ideas

mas contradictorias; pero es el caso que aspira, según sus anuncios y programas, á un total y radical renovación de nuestra vida pública en su más íntimo ser y sustancia, y esta renovación, ¿con qué principios va á intentarse? Este es el misterio.

OFICIAL

Extracto del *Boletín Oficial* del día 18. Reales órdenes de Gobernación convocando á elecciones de Vocales y Suplentes que han de representar á los obreros, á los navieros y armadores y á los consignatarios, y dando instrucciones para llevarlas á cabo.

Anuncios oficiales.—Junta provincial de Instrucción pública.—Relación de los Maestros y Maestras que no han remitido á la Comisión las Memorias que previene el R. decreto de 18 de noviembre de 1907.

Administración de Hacienda.—Relación de los industriales declarados fallidos por Tesorería.

El Agente ejecutivo de Torre de Fontaubella publica subasta de finca por débitos del concepto contributivo contra los herederos de ignorado paradero de José Mas Cunillera.

Alcaldías.—La de San Carlos de la Rápita anuncia subasta de los derechos sobre puestos públicos, matadero, instrumentos de pesas y medidas, pesas y medidas de uso obligatorio, y abastecimiento de petróleo y material del alumbrado público; las de Margalef y Pratdip, subasta de los derechos de consumos; las de Vilanova de Escornalbon, Roda de Bará y Prat de Compte, tener de manifiesto el reparto de contribución urbana; la de Tortosa, el padrón de carruajes de lujo; la de Marsá, el presupuesto para 1909; la de Horta, hace saber hallarse vacante la plaza de Farmacéutico titular dotada con 500 pesetas anuales.

Providencias judiciales.—El Juez de 1.ª instancia de Tortosa publica subasta sentencia en juicio declarativo de mayor cuantía seguido por D. José Sumpsi contra D.ª Sara Cid y otras, condenando á los demandados en rebeldía y á pagar al demandante la cantidad que resulte previa liquidación de lo debido.

Matrimonios.—Ninguno.

MOVIMIENTO DE POBLACION DEL DIA DE AYER

NACIMOS.—María Barberá Ascaso.—Ramón Marqués García.—Juan Vila Rimbaud.

FALLECIDOS.—Joaquina Sardá Miret, Beneficencia (2 meses).—Domingo Buisan Cerezuella, Penal, (78 años).—Mercedes Gils Garreta, Real, 22, 7 meses).

MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas anteayer

De Reiciavicae y esc. v. noruego «Isafold», 193 ts., c. Ferreiro, con bacalao; consignado á los Sres. Boada Hnos.

De Ceuta y esc. v. italiano «Mauritania», de 961 ts., c. Cirico, con cargo general; consignado á los Sres. Casanovas y Terrés.

Despachadas

Ninguna.

Entradas ayer

De Barcelona v. inglés «Arana», de 920 ts., c. Walton, con cargo general; consignado á los Sres. MacAndrews y C.ª

Despachadas

Para Londres y esc. «Arana», con cargo general.

Para Génova y esc. v. «Mauritania», con id.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 18
4 por 100 interior contado... 88'45
5 por 100 ídem fin de mes... 88'55
por 100 ídem fin próximo... 89'15
por 100 amortizable... 101'50
Banco de España... 1451
Bancalera... 1451
Cambios de París... 155'50
dem de Londres... 161'00

Cambios de Barcelona del día 17.

CAMBIOS EXTRANJEROS
adiferencia de 90 días fecha... 87'85
adiferencia de 60 días... 87'85
adiferencia de 30 días... 87'85
adiferencia de 15 días... 87'85
adiferencia de 8 días vista... 87'85
id. cheque... 87'85
París á 8 días vista... 161'00
instal. cheque... 161'00

EFFECTOS PUBLICOS

Dinero
4 por 100 interior contado... 88'45
5 por 100 ídem fin de mes... 88'55
por 100 ídem fin próximo... 89'15
por 100 amortizable... 101'50
Banco de España... 1451
Bancalera... 1451
Cambios de París... 155'50
dem de Londres... 161'00

OBLIGACIONES CONTADO

Almansa V. T. 5 por 100... 146'50
Villalba á Segovia 5 por 100... 146'50
Juan Abades... 146'50
T. B. y F. á 1/2 por 100... 146'50
M. Z. y A. á 1/2 por 100... 146'50
M. B. R. A. á 1/2 por 100... 146'50
Almansa no adhe. á... 146'50
adhe. á... 146'50
Mad. á C.ª... 146'50
Y por 100... 146'50
Caceres y O. España 5 por 100... 146'50
país Trasatlántica 4 por 100... 146'50
Tabacos Filipinas 1/2 por 100... 146'50
Barcelonesa de Electricidad... 146'50
5 por 100... 146'50

ACCIONES FIN MES

| | | |
|------------------------------|-------|-------|
| Credito Mercantil | 77'00 | 77'40 |
| Banco Hispano Colonial | 77'00 | 77'40 |
| Banco Primitivo y Descuentos | 77'00 | 77'40 |
| Catalana General Credito | 77'00 | 77'40 |
| Medina, Z. y Orensá y Vigo | 77'00 | 77'40 |
| Norte de España | 77'00 | 77'40 |
| Alicante | 93'20 | 93'80 |

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Palabras imperiales

Berlin, 18.—Ha sido vivamente comentada la alocución que el Emperador Guillermo ha dirigido al nuevo embajador de Turquía en Berlín. En su discurso el Kaiser ha acentuado los sentimientos turcofilos de Alemania y ha protestado de las sugerencias hechas en el sentido de propiciar la especie de que aquellos sentimientos hayan cambiado desde que fue proclamada la Constitución turca. Como leal amigo del pueblo otomano, el Kaiser ha hecho votos por la prosperidad de Turquía constitucional.

La cuestión balkánica

Londres.—Casi todos los periódicos publican ediciones extraordinarias señalando la gravedad de la cuestión balkánica. En la embajada turca niegan haber recibido noticias que confirmen la movilización del ejército turco, pero públicamente se cree lo contrario. Lo que es innegable es que la situación continúa siendo extremadamente crítica.

En honor de Roosevelt

Londres.—Al llegar a Inglaterra, Mr. Roosevelt será recibido por el Rey Eduardo y por toda la familia real. Se organizarán en honor suyo excursiones en automóvil a todas partes de la isla, y asistirá a actos brillantísimos, tanto como pocas veces se hayan celebrado en Inglaterra. Mr. Roosevelt visitará otras naciones europeas antes de regresar a América.

Más de la cuestión oriental

Paris.—Llegan impresiones menos pesimistas acerca de la cuestión turca. Empero, parece confirmarse que Turquía anteayer había tomado grandes precauciones militares. El embajador otomano en esta capital asegura que dentro de 48 horas la situación habrá cambiado completamente, en el sentido de afianzar la paz. El ministro Iswolsky se muestra también más optimista. Según noticias de Sofía, los ministros confían también en que se llegará a una solución satisfactoria.

Paris.—De San Petersburgo comunican que cuatro generales rusos han ofrecido sus servicios a Servia para el caso de una guerra. Además Stakhonith, miembro del Consejo del Imperio y amigo íntimo de Tolstói, ha hecho por su parte un ofrecimiento idéntico al gobierno serbio, mandando además 1.000 rublos.

Fausto acontecimiento

Berlin.—La corte de Berlín se prepara para el próximo fausto acontecimiento de la boda del cuarto hijo del Emperador, prometido en matrimonio con la princesa de Schiewing Holstein.

De Marruecos

Tánger.—Acábase de recibir un radiograma de Mogador comunicando la grave noticia de que las fuerzas de policía instruidas por oficiales franceses han sostenido un vivo tiroteo con los indígenas. El tumulto comenzó tirando los marroquíes algunas piedras contra las fuerzas de policía. Estas contestaron a la agresión repeliéndola materialmente, y luego comenzó un tiroteo general. De la refriega resultaron diez heridos y un muerto por parte de la policía. La noticia ha producido honda impresión. Falta detalles y falta también la confirmación oficial de lo que hemos comunicado, que son los hasta ahora conocidos.

Visitas

Tánger.—El padre Cervera, vicario episcopal de Marruecos, ha visitado al Papa y al secretario de Estado, dándole cuenta de la situación religiosa en Marruecos después de los últimos acontecimientos y de los trabajos realizados por los misioneros españoles.

Situación que mejora

Viena.—La Convención austro-turca cree posible que, gracias a los

esfuerzos de nuestro embajador en Constantinopla, se llegue a una terminación en el *boycottage* que hasta ahora ha constituido una amenaza y un peligro.

Los sucesos de Mogador

Tánger.—Se ha confirmado oficialmente cuanto comuniqué en anteriores telegramas respecto a los sucesos del Mogador. Primeramente los soldados marroquíes apedrearon a la fuerza de policía, viéndose obligados a acudir al socorro del puesto agredido todos los individuos del cuerpo al mando de un suboficial francés. Entonces el populacho se unió a los soldados marroquíes, atacando a la fuerza de policía a tiros. El suceso produjo extraordinaria alarma en la población. En los centros oficiales de Tánger se concede excepcional importancia a este incidente por haber sido los agresores soldados marroquíes. Ayer noche esperábase nuevas noticias de Mogador.

La anexión de Creta

Paris.—El rey de Grecia se propone permanecer aquí algunos días, dirigiéndose después a Viena para avistarse con el emperador Francisco José. El objeto de su viaje a Viena es recabar el apoyo de la diplomacia austriaca respecto de la anexión de la isla de Creta a Grecia.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Madrid, 19, 12 m.

La «Gaceta»

Publica un Real decreto restableciendo en Badajoz la Escuela Normal de Maestros, que había sido suprimida.

También publica una Real orden excitando el celo de los gobernadores civiles para que castiguen todas las faltas que se cometan por el uso indebido y perjudicial de la nievelina y demás productos químicos similares; y otra anunciando la tercera subasta para la construcción de una falúa con destino al resguardo de consumos, en el puerto de Palamós.

Entierro del Sr. Perojo

Se ha verificado el acto de trasladar al cementerio el cadáver del diputado por Las Palmas (Gran Canaria) D. José del Perojo y Figueras, que falleció el sábado en el Congreso.

En el Riff.—Ocupación de la Aduana.—El general Marina.—Los judíos.—De Alhucemas.

Telegrafían de Melilla que continúa la agitación en el campo fronterizo. Parejas de caballería española intervinieron para contener el avance de los cabileños, que se proponían apoderarse de la Aduana del Roghi, situada en la posada de Cabo Moreno. La Aduana fué ocupada por las tropas españolas.

El general Marina se presentó en el campo exterior, logrando disuadir a los cabileños de su intento, pero ordenó que los aduaneros no cobrasen derechos. Los partidarios del Roghi se muestran muy satisfechos de la conducta del general Marina. En la sinagoga del barrio hebreo de Melilla, se celebraba la fiesta Pascual, cuando llegó la noticia de la proclamación de Muley Hafid por las cábilas, causando en los primeros momentos gran disgusto entre los israelitas. Después, ya tranquilizados, decían: «Nosotros nada tenemos que temer, pues nuestro Rey es D. Alfonso.»

Según noticias de Alhucemas, circuló allí el rumor de que la cábila de Bocoya, iba a ser atacada por los moros de la de Beniburriaga. Con este motivo hubo gran alarma. Los jefes beniburriagas han salido con otros muchos cabileños a cobrar una importante suma como indemnización por los asesinatos cometidos días pasados.

El regreso de los Reyes

A las 2'25 de la tarde llegó a Madrid el sudexpreso. Desde mucho antes había enorme gentío en el trayecto comprendido entre la estación del Norte y el Palacio para presenciar el paso de los Reyes. Los andenes de la estación estaban atestados de personas y de público. Estaban allí todos los ministros de uniforme, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el nuncio de S. S., los obispos de Sión, Madrid-Alcalá y de Almería, el general Echagüe, jefe de la Casa

militar del Rey, los presidentes de las Cámaras, etc.

Sus Majestades venían acompañados de los duques de Sotomayor y Santo Mauro y del Sr. Palomino, subinspector de Palacio.

La Reina se muestra satisfechísima del viaje.

La nueva escuadra

El ministro de Marina nos ha dicho que en la última decena de Noviembre se hará la adjudicación del concurso para la construcción de la nueva escuadra.

Nota diplomática

El ministro de Estado afirma que hoy se ha remitido a las potencias el proyecto de contestación a la carta en que Muley Hafid pedía su reconocimiento como Sultán de Marruecos.

El Sr. Maura

El presidente del Consejo está en Palacio despachando con el Rey a la hora en que telefonamos.

El Sr. Ventosa

Ha llegado a Madrid el diputado solidario Sr. Ventosa y Calvell.

El Sr. Maura.—Los Reyes a Barcelona

El presidente del Consejo estuvo conferenciando hora y cuarto con el Monarca.

Al salir manifestó que el Rey no había firmado hoy ningún decreto y que los que autorizan la lectura en las Cortes de los proyectos de ley sobre reforma de la de alcoholes y cupo para 1900, los había ya firmado D. Alfonso en París.

Añadió el Sr. Maura que los Reyes marcharán a Barcelona el miércoles por la noche, para llegar a dicha capital el jueves por la mañana.

SENADO

Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto, presidiendo el general Azcárraga. En los escaños hay gran concurrencia y en el banco azul están los ministros de Estado, de la Guerra, Instrucción pública y Fomento.

El Sr. Bares y Lledó dirige un ruego al Gobierno para que dicte disposiciones encaminadas a que se respeten las ruinas de Itálica, y se ponga coto a las extralimitaciones que se observan.

El ministro de Instrucción promete atender el ruego.

El obispo de Jaca anuncia una interpelación sobre el art. 5.º del R. D. de 23 de Agosto último.

Dirige otros ruegos al ministro de la Guerra, lamentándose del cambio que se introduce en los uniformes del clero castrense, pues según las últimas disposiciones, deben usar galones en lugar de estrellas.

El ministro de la Guerra lamenta la oficiosidad del prelado, diciendo que es increíble que tales asuntos se lleven al Parlamento.

Añade que el asunto de que trata el obispo de Jaca no tiene fundamento alguno, pues fué debido a una errata de imprenta, por haber puesto la palabra galones, donde debiera decir botones.

Sigue diciendo que esto es una pequeñez y que el error está subsanado por una aclaración del *Diario Oficial*.

El obispo de Jaca rectifica y en su rectificación pide que el Gobierno tenga más interés con los abonados de Cuba, que afectan a gran número de individuos.

CONGRESO

Con bastante concurrencia comienza la sesión, presidiendo el Sr. Dato y estando en el banco azul los ministros de Gracias y Justicia y de Hacienda, este último de uniforme.

Se da cuenta del fallecimiento del diputado por Las Palmas D. José del Perojo.

(El escaño que éste ocupaba aparece enlutado.)

El Presidente dedica sentidas frases a la memoria del Sr. Perojo, diciendo que murió en el escaño defendiendo ideas inspiradas en el amor a la patria. (Aplausos.)

Se adhieren a las manifestaciones del presidente en elogio del finado varios diputados, y el ministro de Gracia y Justicia lo hace en nombre del Gobierno.

A propuesta del Presidente se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del señor Perojo.

El ministro de Hacienda sube a la tribuna, y lee el proyecto de ley reformando la de alcoholes.

El Sr. Hurtado explica su interpelación sobre el próximo viaje del Rey a Barcelona. Empieza diciendo que si realmente

el viaje tuviese sólo por objeto que la Reina conociese aquella región, no se harían comentarios; pero cree que el viaje tiene significación política desde el momento en que el Sr. Maura, tan laborioso y tan interesado en que se apruebe cuanto antes la ley de Administración local, va a abandonar el Parlamento y a pasar algunos días para ver el efecto que produce el viaje.

Explica la significación política de Cataluña que dice no es otra que conseguir mayor cultura con la democracia española.

Dice que el Rey será recibido en Barcelona con el respeto de otras veces, que acudirán algunos a recibirle por interés personal, pero que no asistirán al lado del Gobierno algunos representantes catalanes.

Los republicanos catalanes—añade—nos unimos en la Solidaridad con carlistas y conservadores para cooperar con libertad para el bien de de nuestra región.

Declara que el motivo primordial de la interpelación es hacer constar que el silencio en este caso podría interpretarse en lo que a los republicanos solidarios se refiere, como acatamiento a la Monarquía en unión de otros elementos.

Esto—dice—nos conviene dejarlo bien claro por nuestra dignidad, por nuestro prestigio.

Habla después de la política económica del Gobierno y pide a éste que preste atención preferente a los problemas agrícolas.

Aconseja que se rebajen los gastos del presupuesto y que se dediquen dieciocho millones de pesetas a la Agricultura.

Censura al Sr. Rodríguez San Pedro diciendo que éste, en el ministerio de Instrucción pública, es una rémora para que la cultura progrese. (Bien en las izquierdas.)

Pasa después a ocuparse del señor González Besada, y dice que éste debe ir normalizando los gastos y atendiendo a los servicios que son base del desarrollo de la riqueza nacional.

Lamenta que haya abandonado el Sr. González Besada el ministerio de Fomento, pues considera que puede decirse que lo poco que se ha adelantado en aquel departamento desde la época de Carlos III acá se debe a su gestión.

Pero pasó a Hacienda—añade—y todo lo hemos perdido.

Protesta de que el Parlamento consienta que rija una ley que somete los delitos de opinión a la jurisdicción de Guerra.

Pide la abolición de la ley de jurisdicciones.

Alude a la época en que estuvo en el Poder el Sr. Moret, que fué cuando se dictó aquella ley.

Lee la circular dirigida a las autoridades por aquel Gobierno para la aplicación de la ley citada.

Recuerda las persecuciones de que dice han sido objeto algunos periódicos, calificándolas de injustas.

Se ocupa del acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona de cambiar los nombres de algunas calles por los de Voltaire y otras celebridades.

Recuerda que un periódico católico censuró este acuerdo, y que otro periódico combatió a aquél y fué denunciado, y su director procesado y condenado a dos años de prisión.

Cita otros casos, entre ellos el de *La Tribuna* por haber publicado un artículo sobre una manifestación tumultuosa. (El orador lee el artículo).

Cita el caso de unos jóvenes que representaron una obra en una sociedad, y pregunta al Sr. Maura si se puede representar sin temor *El alcalde de Zalamea* traducido al catalán. (Risas.)

(Se acuerda prorrogar esta parte de la sesión hasta que termine el señor Hurtado su discurso.)

Dice que el partido conservador es el más fuerte, el más compacto y unido, y el que puede conseguir mayor permanencia en el país; pero considera que es temible por el poco respecto que guarda a los ciudadanos.

Agrega que a Barcelona han ido hombres eminentes y que han ido guardando el respeto a todas las ideas.

Ahora—termina diciendo—va allí la representación más alta del Estado en distintas condiciones y no se le podrán guardar las mismas atenciones por parte del pueblo que con aquéllos.

Se suspende el debate y se entra en el orden del día.

Reanúdase la discusión del proyecto de Administración local.

El Sr. Maura dedica sentidas párrafos a la memoria del Sr. Perojo y recuerda que defendía una enmienda al artículo que se está discutiendo.

Pide que no continúe la discusión del mismo.

El Sr. del Toro retira otra enmien-

da que tenía presentada.

El Sr. Moret defiende otra al artículo 282 del proyecto.

El Sr. Bertrán y Musitu pide algunas aclaraciones al artículo que se discute y se las da el Sr. Maura.

Continúa la sesión.

Bolsín

6 t.

En el corro se cotizó esta tarde. Interior fin de mes, 83'55. Fin próximo, 00'00. Francos, 11'55. Libras 27'98. Amortizable, 101'55.

EXTRANJERO

La flota yanqui

Paris.—Telegrafían de Tokio que la llegada a Yokohama la escuadra norteamericana.

Roosevelt y el voto de las mujeres

Paris.—De Nueva-York dan cuenta de que el presidente Roosevelt ha declarado que, aún cuando tuviese seguro un millón de votos de las mujeres, no pediría a la Cámara la concesión del derecho electoral a aquéllas.

Bolsa de París

Exterior español, 95'00. Interior Español, 00'00. Acciones Norte, 333'00. Alicante, 407'00. Renta francesa 3 por 100, 95'35.

MENCHETA

Tip. F. Suñerías, Conde de Rius, 9.

Conferencias de matemáticas

SUPERIORES

Y PREPARACIÓN PARA CARRERAS ESPECIALES, por el catedrático numerario, de éste INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO, D. Domingo Sáenz Barés.

Rambla San Juan, 76 3.º

Grandioso almacén

para alquilar, de superficie 13.000 palmos cuadrados; calle Real, núm. 54 y con fachada a la calle del León. Razón D. José Antonio Jové, Conde de Rius, núm. 15.—Tarragona.

SASTRERÍA

—DE—

MIGUEL ADAM

Calle San Agustín, 17, esquina a la de Augusto

TARRAGONA

Temporada de invierno

Propios para la presente temporada, se han recibido en este acreditado establecimiento extensos surtidos alta novedad en cortes de trajes, sobretodos, gabanes, pantalones y chalecos fantasía. El dueño de dicho taller de Sastrería tiene el gusto de participarlo a sus numerosos clientes y al público en general, con la seguridad de que continuarán favoreciéndole con sus encargos.

Trajés desde 50 pesetas

TABERNA DEL ESPAÑOL

Rambla de San Carloa, se vende a precio módico por retirarse el dueño. Establecimiento de mucho despacho.

Academia Duarte

Conferencias de

Derecho y Filosofía y Letras

Director: D. Angel del Arco, Abogado y Jefe del Museo Arqueológico.

Unión, 29, 3.º.—Tarragona

CLINICA DENTAL

DE

D. Fulgencio Agustí Alca

Unión, 44, principal.—Tarragona. Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor. Orificaciones, empastes y toda clase Obturaciones. Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

Para Cluecas

Se venden huevos frescos de gallinas *plimouth-rock*, que son las más ponedoras de cuantas se conocen, a mitad del precio corriente; ó sea, los de las *jaspeadas* (clase superior) a 50 céntimos uno, y a 5'50 pesetas docena; y los de las *negras* a 25 céntimos uno, y a 2'75 pesetas docena.

Plaza de la Fuente, núm. 32

DRUGERIA DE JOSE A. SANS

EMULSION NADAL

Es mejor que Scott y similares, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite hígado de bacalao de Noruega Lofoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. R. constituyente niños, adultos, viejos, consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, etc. Escrófulos, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegas médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de Plata. Farmacias y Droguerías.

"LA ACTIVIDAD"

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.-Pamplona NAVARRA

Única en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de París de 1904

Posee Importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián

Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas

Su capital de reservas es de más de 820.000 pesetas

El capital de Primas á cobrar: Más de 14.000.000 de pesetas

Depósito de garantía con arreglo á lo dispuesto en la Ley de Seguros: 200.000 pesetas.

Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 0/10

Suscriptores en general: Más de 87.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 81.000.

Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 2.500.

contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 3.000.

Importe de dichos contratos: Más de 600.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:

Seguro Infantil, (especialidad de esta Compañía), recomendado á los padres de familia por los R.dmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ó menos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el maximum de prima que se quiera), un dote para los hijos, medios para terminar carrera, redimirse de quinta, establecerse tomar estado, etc.

Seguro de Vida y Renta Vitalicia, para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez; (más de una peseta diaria).

Seguro á plazo fijo: desde cuatro años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, utilísimo á todos en general.

Seguro de Renta Vitalicia inmediata, conveniente á las personas sin heredero que les interesen.

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital á interés: 4 y 1/2 por 100 anual por uno ó más años. Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles á quien los solicita y suscribe á quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferré Gener.—Rambla de S. Juan, 52, pral.—Tarragona.

Horas de despacho: de 9 á 1 y de 4 á 8.

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

—DE—

FRANCISCO RIGAU

Bajada de Misericordia, número 14

El dueño de este establecimiento participa á su clientela y al público en general, que después de dedicarse durante más de 25 años á la industria de **Relojería** ha ampliado sus negocios á las de **Joyería** y **Platería**, hallándose en condiciones de poder surtir de estos objetos como las mas importantes casas de España y el extranjero.

Gran surtido de cálices, copones y demás vasos sagrados.

Gramophones y discos de la Compañía francesa.

Taller para la reparación y transformación de alhajas, relojes y gramophones.

Tarragona.—Bajada de Misericordia, 14.—Tarragona

Fonda de San Jaime

PARA SACERDOTES Y FAMILIAS CATOLICAS

Calles Aieus, 6 y Vilá, 1, antes Bou, (frente á la «Fleca»)

REUS

"LA VERITAT"

Periódich Católich

Defensor dels interesos morals y materials de Valls y sa comarca, independent de tot partit polítich.

Suscripció 1'50 pesetas trimestre. Anuncis y Esqueles mortuories, á preus convencionals.

Anuncis oficials y Remittits á 0'25 pesetas ratlla de columna.

Se publica á Valls tots los dissabtes.

LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO

Defensor de los intereses morales y materiales del país

Independiente de todo partido

Religión, Ciencia, Literatura

Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES

Suscripción: Tarragona, trimestre..... 4 pesetas
Resto de España, id..... 4'50



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS Á PTAS. 2'50 SEMANALES.—PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Establecimiento en la provincia

MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matites, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimiento en todas las principales poblaciones de España



MIGUEL MELENDRES CLARA

Dibujante y constructor de Altares

urnas, andes, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARGOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares. Sección de composuras y transformación de los mismos. Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles.—CARPINTERIA

Establecimiento en Tarragona 17, Conde de Rius, 17

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña, el vapor **REINA MARIA CRISTINA** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga el 30 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **BUENOS AIRES** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Caba Cruz de la Palma, Puerto-Rico Habana, puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores á las de cada mes para Sabanailla, Carapao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegaciones del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Guayana y Trinidad con transbordo en Guayana.

Linea de Filipinas

El día 10 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ISLA DE LUZON** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 12 de Cádiz el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Buenos Aires.

Linea de Fernando Poo

El día 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 27 de Cádiz el vapor **SA FRANCISCO** directamente para Fernando Poo con escala en San Pedro de Macoris y otros puertos de Cuba. Saldrá de Lima y de Guayaquil.

Linea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 21 de Málaga y el 23 de Cádiz el vapor **M. L. VILLAVIEJA** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Tanger

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles, y viernes. Salidas de Tanger, martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Tarifas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Reuajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinadas mercancías, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y obras Púbricas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 21 de mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de grabar en Ultramar los muestrarios que se sean entregados, y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, Plaza de Ol ózaga.

Sucursal de Luis Trinchet

CASA FUNDADA EN 1885

Gran Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893

GRAN SURTIDO EN SOMBREROS Y GORRAS

Especialidad para el CLERO.—Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES.—TERESIANAS y ROSES para el Ejército

TRICORNIOS para la Armada Solideos y Bonetes

Talleres: calle Sta. Ana, 9, Barcelona

TARRAGONA.—28, Conde de Rius, 28.—TARRAGONA.

GRAN MANUFACTURA

de ornamentos religiosos

—de—

Francisco de P. Bochaca

EN SEO DE URGEL (Frontera Andorra)

Imágenes, Orfebrería y todo lo concerniente al

CULTO DIVINO

REPRESENTADA EN TARRAGONA POR

VICENTE BRELL

SASTRERIA Y CAMISERIA

Sección especial en trajes talares, sombreros, bonetes y solideos

Conde de Rius, 23 y Rambla San Juan, 57, Tarragona

FABRICA DE JABON

—DE—

Manuel Lozano y Sanahuja

Calle de Ntra. Sra. del Claustro, núm. 24.—Tarragona

En esta casa encontrará el público jabones de todas clases, especialmente elaborados con los mejores aceites de oliva, de coco y de orujo verdes y morenos, de inmejorable resultado y precios reducidos. Para los pedidos de fuera la capital se descuenta el impuesto de consumos, comprando desde 25 kilos adelante. Hay que probarlo para convencerse de su resultado. Se reciben encargos en la tienda de ropas de D. José Antonio Jové, calle del Conde de Rius.